

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081x

Belföldi hírek

budapest, 1983. május 8. bel v a s á r n a p

sb0001 4 180 mtib1001

időjárásjelentés

1983. május 8. - a meteorológiai intézet jelentése május 8-án vasárnap 12 órakor:

esős idő

kontinensünk nyugati és délnyugati részének időjárását a több középponttal rendelkező alacsony nyomású légköri mezőben örvénylő ciklonok sokasága határozza meg. ennek következtében hatalmas kiterjedésű felhőzóna vonul közép-európán át kelet felé. nyomában sok helyen esik az eső.

hazánkat szombaton az éjjeli órákban érte el az előbb említett felhőzóna. így napközben még derült, száraz, napos idő volt. a hőmérséklet csúcstértéke 16 és 21 fok között alakult. vasárnap hajnalra a borult helyeken 5, 11, a derült részeken 1, 6 fokig hűlt le a levegő. az alföld északi vidékén helyenként talajmenti fagy is volt. a kora hajnali óráktól kezdve a dunántúlon egyre több helyen eredt el az eső, de reggel 7 óráig számottevő /legalább 5 mm/ csapadék még sehol sem hullott. a délelőtti órákban a nyugati országrészben esős idő volt, és a felhőzóna lassan az alföldre is áttért. a hőmérséklet 11 órakor a csapadékos vidékeken 9, 12, a napos keleti részeken pedig 14, 16 fok között váltakozott.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 13,7 fok volt, másfél fokkal kevesebb, mint a sokéves átlag.

Li

vasárnap 12 órakor budapesten 13 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, mérsékelten süllyed.

a balaton vize siófoknál 11 órakor 16 fokos volt.

várható időjárás az ország területére hétfő estig:

tulnyomóan borult idő várható, több helyen esővel. a szél elsősorban a dunántulon élénkül meg. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 4, 9, a legmagasabb hétfői hőmérséklet általában 15, 19 fok között alakul.

budapesten hétfő reggelig borult, esős idő várható. a hőmérséklet késő este 9, hétfőn hajnalban 6 fok körül alakul.

a duna vizállása budapestnél 360 cm, a víz hőmérséklete 13,4 fok. /mti/

sa ká
12.35 080583 1976

.-.

sb0002 4 160 mtib1002

százéves a faipari szakközépiskola

1983. május 8. - vasárnap az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének dózsa györgy uti székházában rendezett ünnepséggel megkezdődött a 100 éve alapított faipari szakközépiskola ünnepi rendezvénysorozata.

a nagymultu intézmény oktatói és diákjai hétfőn megkoszorúzzák az iskola mártírjainak és egykori tanárainak sírját. a centenáriumi rendezvények kiemelkedő eseménye: az iskola - ugyancsak hétfőn - felveszi kozma lajos, európai híró belsőépítész, butortervező, a tanácsköztársaság művészeti direktóriuma tagjának nevét.

a gazdag programban szerepel találkozó a szakma ujbpesti veteránjaival, szavalóverseny, honvédelmi és sportnap. kiállítás nyílik az intézmény történetéről: fényképek, egykori szerszámok, tankönyvek, a diákok kezemunkáját dicsérő vizsgadarabok ismertetik meg a látogatót az iskola múltjával és jelenével. tárlatot rendeznek a tanárok és a diákok munkáiból, lesz szakmai vetélkedő, emléktáblát helyeznek el a százéves jubileum tiszteletére ültetett hársfánál, s az idén a szokottnál is ünnepélyesebb lesz a május 13-i ballagás, amelyre a végzősök mellett az iskola „öregdiákjai,, is hivatalosak. /mti/

sr/tr/sa ag ká
12.43 080583 1216

.-.

sb0003 4 180 mtib1003

véget ért az országos szimfonikus zenekari fesztivál szolnokon

1983. május 8. - vasárnap ünnepélyes díjátadással befejeződött a vii. országos szimfonikus zenekari fesztivál szolnokon. a szombati bemutatókoncerteken elhangzott versenyprogramokat farkas ferenc kossuth-dijas zeneszerző vezetésével neves szakemberek értékelték. mint a bíráló bizottság elnöke elmondotta, a fesztiválon mutatott művészi teljesítményéért mind a nyolc zenekar dicséretet érdemel, négy év alatt valamennyi együttes hangszeres tudása sokat fejlődött, amatőr voltuk ellenére egyre színvonalasabb hangversenyeket adnak, s ma már jelentős szerepet töltenek be a magyar zenei életben. ezt követően a fesztiválon nyújtott produkciókért járó emléklaketteket a rendezők nevében bíró boldizsár, szolnok város tanácsának elnökhelyettese nyújtotta át a zenekarok képviselőinek.

a díjátadás után a résztvevő zenészekből összeállított „fesztiválzenekar,, adott diszhangversenyt a megyei művelődési központ színháztermében. a 120 tagu alkalmi együttes kodály háry jános című daljátékából az intermezzót, bartók magyar képek című művét, valamint a szolnoki kodály kórus közreműködésével händel messiás című oratóriumából a hallelujah-szólamot adta meg. /mti/

laz/sa ká
12.44 080583 1254

.-.

sb0004 4 180 mtib1004

gyémántlakodalom törökszentmiklóson

1983. május 8. - ritka családi esemény színhelye volt vasárnap törökszentmiklós: a budai nagy anjál utcában gyémántlakodalomát tartotta nádas istván és felesége, bernát veronika, akik 60 évvel ezelőtt fogadtak örök hűséget egymásnak. a 84 éves családfő a helyi tiszatáj tsz-ből vonult nyugdíjba, 79 éves felesége pedig a gyerekek nevelésével foglalkozott. mindketten jó erőben, szellemileg frissen érték meg a magas kort, s ma is ellátják a ház körüli teendőket. az 1923. évi esküvőt megismétlő nevezetes ünnepen az idős házaspárt öt gyermeke, 11 unokája és ugyanennyi dédunokája köszöntötte. /mti/

laz/sa ká
12.45 080583 0660

.-.

sb0005 4 160 mtib1005

nemzetiségi néptánc-találkozó pécsváradon

1983. május 8. - dél-dunántúli nemzetiségi néptánc-találkozót rendeztek vasárnap pécsváradon. a baranya, somogy és tolna megyei német és délszláv tánccsoportok színes műsora után a pécsi baranya táncegyüttes a délszláv, a mecseknádasdi nemzetiségi népiegyüttes pedig a magyarországi német folklórból válogatott tánccsokrot mutatott be. a nemzetiségi néptánccszemle résztvevői a fellépést követően megrendezett nemzetiségi tánccházban rophatták tovább a délszláv kólót és a német polkát. /mti/

kász/sa ká
12.48 080583 0560

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

országos közművelődési filmfórum miskolcon

1983. május 8. - vasárnap véget ért miskolcon a második országos közművelődési filmfórum. a 23. miskolci filmfesztiválhoz kapcsolódó háromnapos rendezvény záróülésén, a diósgyőri vasas művelődési központban, az ország minden részéből érkezett közművelődési szakemberek három szekcióban vitatták meg a rövidfilmek szerepét a politikai propagandában, az iskolai és az iskolán kívüli közművelődésben. mint elhangzott: fontos, hogy a rövidfilmek az eseményekről gyorsan és az összefüggések ismertetésével adjanak tájékoztatást. készüljön nagyobb számú rövidfilm a 14-18 éves korosztály részére, amely eddig valahogy kiesett a filmstudiók látóköréből.

a vasárnapi záróünnepségen emlékplakettet adtak át a filmfórum szervezésében legtöbbet tevőknek. /mti/

kör/sa ká
13.30 080583 0825

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

bényi árpád festőművész kiállítása tokajban

1983. május 8. - vasárnap nyílt meg tokajban, az egykori görögkeleti templomban kialakított galériában bényi árpád festőművész kiállítása. a tokaji művészetbarátok körének a hazánkban élő képzőművészeket bemutató tárlatsorozatában került sor a debreceni alkotó kiállítására, az utóbbi másfél évtizedben festett képeit láthatja most a közönség. /mti/

kör/sa ká
13.32 080583 0420

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

virág, disztávirat anyák napjára

1983. május 8. - néhány szál virág, a távollévő gyermekektől kedves hangú levél, vagy disztávirat - a legszebb ajándék anyák napjára. ahhoz, hogy ezt időben megkapják az ünnepeket, a virágkereskedelem és a posta sokszáz dolgozója a hét végén megerősített műszakban dolgozott.

a virágkinálat - a május elejei jó időnek köszönhetően - bőségebb volt a tavalyinál. az üzletekben, a piacokon, a forgalmas tereken és utcakereszteződésekben az idén szinte egyszerre árusították a tavasz minden virágát. kapható volt gyöngyvirág, tulipán, orgona, mezei virág, s emellett nagy keletje volt a szegfünek és gerberának is. a bő felhozatalnak köszönhetően az árak a tavalyinál valamivel alacsonyabbak voltak. bár virágot azok is tudtak vásárolni, akik erről szombaton nem gondoskodtak, néhány helyütt előfordult, hogy vasárnapra csökkent a választék. budapesten a flórián téri virágüzletben például vasárnap már csak szegfü volt kapható.

a budapesti előfizetők mintegy huszezer anyáknapi táviratot adtak fel; s legtöbben a dekoratív, rézkarcos táviratokat kérték. /mti/

mg/sa ká
13.49 080583 1128

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

vasárnap országszerte folytatódtak a tavaszi békehónap rendezvényei /1. rész/

1983. május 8. - a májusi békehónap eseménysorozata keretében vasárnap országszerte több tizezren emlékeztek a győzelem napjára, gyűléseken, szolidaritási rendezvényeken tettek hitet a béke mellett.

Kisvárdán, a szabolcs-szatmár megyei, valamint a szovjetuni kárpátontuli területéről érkezett párt- és állami vezetők megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét, majd ünnepi gyűlésen vettek részt. Tar Imre, a megyei pártbizottság első titkára, valamint Alekszandr Joszipoovics Csulej, az ukrán kommunista párt kárpátontuli területi bizottságának titkára, a békegyűlés szónokai méltatták a két határmenti terület gazdasági, politikai és kulturális kapcsolatainak jelentőségét. Az ünnepség magyar és szovjet kulturális csoportok gálaműsorával ért véget.

A verőcsemaros melletti törökmezőn rendezett békegyűlésre Pest megye távolabbi településeiről autóbuszokkal, személygépkocsikkal, motorkerékpárokkal érkeztek az iskolások, kisz-fiatalok, a termelészövetkezetek és intézmények dolgozói, gyári munkások, hogy állást foglaljanak a béke eszméje mellett. Péter János, az országgyűlés alelnöke mondott ünnepi beszédet. A gyűlést követő kulturális és sportműsorokban nemzetiségi népitáncgyűttesek léptek fel. Látványos volt a helikopter és a hőlégballon bemutató, és színes program várta a gyerekeket is. A békenapi rendezvények helyszínén népművészeti vásárt rendeztek.

A hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága a püspökladányi zöld mező termelészövetkezetben rendezett nagygyűlést, amelyen Sarkadi Nagy Barna, az országos béketanács főtitkára méltatta a békemozgalom sorsformáló erejét. A Tsz Kollektívájának a békemozgalomban végzett kiemelkedő munkája elismerésül átadta a béketanács emlékplakettjét. /folyt. köv./

mg/sa ká
15.38 080583 1840

a nagygyűlésen részt vett a szovjet békevédelmi bizottság hazánkban tartózkodó küldöttsége, Volf Szedihnek, a szovjet progressz könyvkiadó igazgatójának, a szovjet békevédelmi bizottság elnöksége tagjának vezetésével, aki a bizottság nevében köszöntötte a gyűlés résztvevőit.

sb0010 4 150 mtib1010

vasárnap országszerte folytatódtak ... /2. rész/

Vasvárra autós békemenet érkezett a vasárnapi békegyűlésre. Molnár István, a Vas megyei pártbizottság titkára ünnepi beszédében méltatta a fasizmus felett aratott győzelem világtörténelmi jelentőségét, s beszélt azokról a feladatokról, amelyek az elkövetkező időben várnak a békeharcosokra. Az esemény délután kulturális műsorral, népitáncgyűttesek és népi zenekarok fellépésével folytatódott.

Marxista béke-vitakörrel és leszerelési fórummal zárult vasárnap Komlón az a kétnapos rendezvény, amelyen tíz szocialista város fiataljai vettek részt. A békemozgalmi aktivisták vitakörét azzal a céllal hívták össze, hogy kidolgozzák a Komlón elindított békemozgalmi akció elméleti alapjait és gyakorlati feladatait. A fegyverkezéssel és a leszereléssel kapcsolatos kérdésekre neves hazai szakértők adtak választ a fiataloknak. A fórum résztvevőit a Komlói Színházterem előcsarnokában a békéről szóló gyermekrajzokból rendezett kiállítás fogadta.

Salgótarjánban megrendezték a hagyományos mezői futóversenyt, amellyel immár évről évre a győzelem napjára emlékeznek. A tanácsköztársaság emlékútól a Karancsberényi Nógrádi Sándor felszabadulási és partizán emlékmúzeumig kijelölt 15 kilométeres távot mintegy 80 igazolt és amatőr sportoló futotta végig. A futók legidősebbje 65 éves nyugdíjas pedagógus, a legifjabb 8 éves általános iskolás tanuló volt. A verseny után a résztvevők Karancsberényben emlékgyűlésen tettek hitet a béke, a népek közötti barátság eszméje mellett. /mti/

kal-vir-lér-tár-kász-csíz/mg/sa ká
15.39 080583 1589

J

--

sb0011 4 160 mtib1011

népviseleti kiállítás debrecenben

1983. május 8. - a kárpát-medencében élő népek népviseletét bemutató kiállítás nyílt vasárnap a debreceni déri muzeumban. a déri györgy féle, 1910-ben keletkezett néprajzi gyűjteménynek a 19. század második feléből származó viseleteit, s a muzeumban újabban összegyűjtött darabokat először láthatja kiállításon a közönség.

a népviselet jelzésrendszere egykoron számos információval szolgált viselőjéről: ránézésre megállapítható volt, hogy a népi ruhát viselő nő, vagy férfi mely vidékre, mely faluba való, milyen idős, hajadon vagy asszony, nőtlen vagy házas-e. a tájegységenként csoportosított több mint hetven öltözet hű képet rajzol a rábaköz, a bakony, a baranyai ormánság, a jászság, a sárköz és kalocsa, a palóc népterület, a felvidék, a hortobágy, debrecen, békés megye és a kárpát-medence keleti, délkeleti vidékeinek rendkívül gazdag, sokszínű népviseletéről. /mti/

tár/sa ká
16.03 080583 0942

--

sb0012 4 160 mtib1013 /felhasználható 18 órától!/
véget ért a debreceni nagyvásár

1983. május 8. - több tízezer látogatója volt szombaton és vasárnap debrecenben az országos népművészeti és kirakodóvásárnak. a nagyerdő évszázados fái alatt sátrat vert több mint négyszáz népművész és népi iparművész között ezuttal is ott voltak az ősi mesterségek mai folytatói: a kötélgyártók, a papucskészítők, a kalaposok, a szücsök, a szűrhimzők, a gyertyaöntők és a fazekasok. megvételre kínálták portékáikat a mihály-napi nagyvásárbán a különféle dísz tárgyakat árusító kiskereskedők, valamint az állami és a szövetkezeti kereskedelmi vállalatok is. akik pedig nem találtak megfelelő vásárfiát, azok is jól szórakozhattak az alkalmi színpadokon fellépő művészeti csoportok produkcióján. /mti/

tár/sa ká
16.38 080583 0770

--

sb0013 4 180 mtib1015

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1983. május 8.

sb0001 időjárásjelentés
sb0002 százéves a faipari szakközépiskola
sb0003 véget ért az országos ...
sb0004 gyémántlakodalom
sb0005 nemzetiségi néptánc-találkozó
sb0006 országos közművelődési ...
sb0007 bényi árpád festőművész kiállítása
sb0008 virág, díszvirat anyák napjára
sb0009 vasárnap országszerte ... /1. rész/
sb0010 vasárnap országszerte ... /2. rész/
sb0011 népviseleti kiállítás
sb0012 véget ért a debreceni ...
sb0013 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: kálmán sándor

- v é g e -

/mti/ sa
19.05 080583 0677

Li

--



Belföldi hírek

budapest, 1983. május 9.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

ésszerűbb gazdálkodás: bátrabb kezdeményezés - körkép művelődési házakról /1. rész/

1983. május 9. - a feszebb, racionálisabb gazdálkodás ma már törvény a művelődési házakban, ám önmagában az kevés, ha takarékosan bánnak a forintokkal ezekben az intézményekben. a bevételt növelendő nagy tömegeket vonzó, változatos, a legkülönbözőbb társadalmi rétegek érdeklődését kielégítő, színvonalas programokra van szükség. ezek szervezésének tapasztalatairól érdeklődtek az mti munkatársai.

a mintegy 60 fővárosi művelődési ház szakmai-módszertani felügyeletét ellátó budapesti művelődési központ szakemberei a közművelődési intézmények munkatársainak második éve tartanak tanfolyamokat: ezeken ésszerűbb gazdálkodásra oktatják, a pénzügyi szabályozás újabb elemeivel ismertetik meg őket.

a fővárosi közművelődési intézmények bevételeinek tetemes részét a tanfolyami, szakköri díjak adják. épp ezért a kezdeményezésen, az erőteljesebb propagandán túl csak harmadsorban javasolja a bmk, hogy a rendezvények részvételi díját emeljék a művelődési házak. számos tapasztalat igazolja ugyanis: az áremelés hatására a kispénzü látogatók - nyugdíjasok, többgyermekes szülők, diákok - bucsut mondanak az intézménynek. az ugynevezett nagy rendezvényeken befolyó pénzek az éves bevételnek csupán egyharmadát teszik ki. a művelődési házak általában olyan magas gázsit, szállítási költséget fizetnek, hogy gyakran a popkoncertek megrendezése nem üzlet. állami támogatás nélkül a művelődési intézmények nem tudnak ,,megélni,, -

